2021年8月19日 星期四

走进乡村看小康

湖南日报·新湖南客户端记者 肖洋桂 通讯员 王愚 郭志刚 曾令康

【村情概貌】

武峰村地处汉寿县聂家桥乡南部,长 张高速公路穿境而过。全村总面积5.823 平方公里,村民556户2168人,其中脱贫 村民40户123人。有水田3381亩、山林约 2000亩、水面600余亩。该村推进污水治 理、垃圾治理、厕所革命,呈现山清水秀、 道洁院美新面貌,获评全国首批农村幸福 社区建设示范单位、省人居环境改善最明 显村庄。村内现有工业、农业、旅游业等行 业企业12家,80%的农户直接或间接参与 受益。2020年,村民人均可支配收入达1.5

【现场见闻】

远处青山绿水,近处稻浪起伏,绿色 与金色交织;菜地种满果蔬,农舍掩映在 林木花草中;凉亭、长廊、广场,处处欢歌 笑语……8月12日,记者来到汉寿县聂家 桥乡武峰村采访,一幅田园秀美画卷扑面 而来。虽受疫情影响,村里拓展基地、水上 乐园暂时停业,但车间仍然机声隆隆,田 野里耕作如常。产业多元的武峰村,多了 一份自信。

致富产业多点开花

武峰村兼丘陵、湖区地貌,农田、丘 岗、水库环抱。

立秋后,田野里稻穗低头,微风吹过, 卷起千重浪。蔬菜基地,丝瓜花娇艳怒放, 黄瓜挂满藤架,绿皮冬瓜铺满菜园。村民 忙着采摘、装运瓜果蔬菜。一辆辆装满果 蔬的货车,朝城里驶去。

进入山丘地带,穿过浓郁林荫,一座 依山傍水而建的乳业牧场出现在眼前。 1000余头奶牛嚼着牧草,呼吸着清新空 气,在牧场闲庭信步。

"牧场除了产鲜奶,还开发观光业务, 游客可参与奶牛饲喂体验、自己动手制奶 等体验活动,一年接待游客2万人次以 上。"牧场场长陈木法介绍,暑假本是游客 观光最火的季节,但受疫情影响,观光业

牧场生产没受影响,40多名工人在牛 舍里饲养奶牛、打扫卫生。脱贫村民龚家 发干得起劲,在装有大功率风扇的牛舍里 仍然满头大汗。龚家发说,以前因病致贫, 搭帮国家的扶贫政策,病治好了,还在家 门口找到工作,一年收入接近4万元。



-我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文I虢安仁

淮海战役曾被毛泽东称为"一锅夹生 饭",但最终这锅"夹生饭"被解放军煮熟 了,歼灭了国民党80万大军,为全国胜利 奠定了坚实基础。淮海战役能够取得如此 辉煌战果,隐蔽战线做出了重大贡献,特 别是国民党第三绥靖区中将副司令官张 克侠、何基沣率兵阵前起义发挥了关键性 作用。

蒋介石急授剑,战前托重任

1948年秋,在淮海战役即将发起之 际,国民党国防部参谋总长顾祝同来到交 通要地徐州,召开师以上军官会议,张克 侠参加。此时黄百韬兵团正准备西进调往 徐州附近参与会战,顾祝同此行给张克侠 带来了一份"大礼"——一柄蒋介石专门 在德国定制的"中正剑"。

"中正剑"全长40厘米,玳瑁剑把,因 其剑柄上刻有"蒋中正赠"字样而得名。剑 身上刻有"成功成仁"字样,意为"不成功, 便成仁",因此也有人称之为"成仁剑""自 杀剑"。所谓"宝剑赠英雄",授剑是蒋介石 笼络人心的小手段,在国民党军中,授剑 是少数蒋的嫡系高级将领才能获得的殊 荣。1940年,第三绥靖区中将副司令官何 基沣在担任第五战区师长时,获蒋介石赏

识,亲授过"中正剑"。 蒋介石之所以急切地在前线向张克 侠授剑,是因张克侠此时与何基沣同担任 第三绥靖区副司令官,把守着徐州的北 门,而徐州是解放军攻打黄百韬第7兵 团、南下作战的战略要地。蒋对即将打响 的徐州决战相当重视,他曾公开表示:"徐 蚌(徐州、蚌埠)为首都门户,党国存亡,在 此一举。是否能免于崩溃,就看今后这三 个月了。"因此,蒋介石才会着急授剑,想

借此拉拢张克侠。 的竟然是加入中国共产党多年的"老党

我还是喜欢住乡里"

-汉寿县聂家桥乡武峰村见闻



8月9日,汉寿县聂家桥乡武峰村。

这几年,龚家发完成危房改造,住进 了新房。他感叹:"原以为会穷困过一生, 没想到,60多岁还能摘掉贫困帽,过上衣 食无忧的日子。"

沿着村道,在一岔路口,传来嗡嗡的 机器声。一所2层楼的闲置学校,被利用起 来做鞋面加工。村里20多名妇女端坐在机 械前,穿针引线,全然不顾户外的热浪。

武峰村党总支书记、村委会主任陈远 明介绍,该村致富产业多点开花,有金健 乳业牧场、达诚教育拓展基地、武峰水上 乐园、建鑫鞋厂、湘线电杆厂、三元集中供 水厂等企业12家,企业及合作社流转土地 3100亩,年产值在4500万元以上,年接待 游客15万人次以上,直接带动全村180多

风光秀美生活悠闲

武峰村无风景名胜,却处处是秀美的 田园风光。

村口休闲公园,绿草如茵,凉亭、长 凳、石路镶嵌其间,成为山水间秀美一角。

山脚老屋井旁,除了种满青草,还有 跨沟而建的人行天桥,装有吊扇的长廊。 傍晚,劳作一天的村民坐到长板凳上,吹 风纳凉拉家常。

"听说在上海工作的女儿要你们去大 城市享福,你们还这么拼命做事干什么? 钱是赚不尽的!"村民开起陈冬付夫妇的 玩笑。

陈冬付夫妇刚满60岁,是村里有名的 勤快人,2个女儿都在城里工作。老两口到 女儿所在城市住过,不习惯,也闲不住,最 后还是回到村里。今年,夫妻俩流转40亩 稻田,又跟人合伙栽种120亩水稻。农闲 时,还在附近蔬菜基地务工,一年纯收入 10万元以上。

"女儿说了,我俩一过去,每人给1万 元零花钱。疫情前催了几次,说再不去,这 个暑假又没了。我俩开玩笑说,拿这么点 钱,还想我们去城里?"陈冬付笑着说,"在 乡里干点活,身体还好些。现在种田都是 机器作业,累不着。再说,在大城市,也只 能去公园里转一转,我们村里的环境不比

"这话说到我心坎里了!"75岁的村民 文光书接过话茬,"晚辈们也老要我去城 里玩,我还是喜欢住乡里,种点菜,打理下 花草,悠闲自在。今年,庭院里4株铁树开 花了,无花果、枣树结满了果,大家有空来 赏花、摘果子吃呀!"

村民吹着晚风,聊天扯谈。这些年,村 里实施道路硬化、村庄绿化、路灯亮化、卫 生净化工程,变得山清水秀、景色优美。村 里还建起篮球场、游泳池、拓展基地,城里 的孩子一来就舍不得走。

66岁的村民翟幺妹感慨地说:"两个 孙儿平常在县城读书,每到节假日就往乡 里跑。这个暑假,兄弟俩上午打球,下午游 泳,玩得不归屋。这日子,城里人都羡慕

■记者手记

产业多元底气足

肖洋桂

本轮疫情发生后,武峰村第三 产业受到影响。村里拓展基地,往常 暑期一天接待2000多人,光洗菜做 饭的村民就有30多人。目前,基地暂 时歇业,村里水上乐园也闭门谢客。

但记者走访时发现,村民们很 乐观、淡定,相信疫情很快就会过去。 当然,更多的是有底气,家门口产业 多,致富门路广,总能找到事情做。

"鸡蛋没有装在一个篮子里。" 武峰村20年前引进奶牛厂,17年前 又建起生态农庄、水上乐园。村里还 现代农业

有了产业,就有了收入。村里不 断改善人居环境,打造美丽乡村。去 年,汉寿县将台商投资的农业项目 放在该村,顺利完成项目所需的 1000多亩土地流转

有了产业多元发展,村民已不 在乎一城一地的得失,而是看得更 远、走得更稳。

张克侠、何基沣:

将军举义旗 淮海得首胜



张克侠(资料图片)



何基沣(资料图片)



杨斯德(资料图片)

员",更想不到张克侠、何基沣会成为自己 的掘墓人。

周恩来早"布棋",双雄欲 "反戈"

张克侠1900年出生于河北献县。 1915年,激愤于袁世凯接受丧权辱国的 "二十一条",就读于北京汇文中学的张克 侠投笔从戎,考入清河陆军军官预备学 校,后升入保定陆军军官学校。

张克侠是冯玉祥的连襟,从军校毕业 后加入了"冻死不入民宅"的冯玉祥部队, 在北伐中接触了不少共产党人。1927年, 张克侠前往莫斯科中山大学学习,在苏 联,张克侠向党组织递交了入党申请书。 但还未等到组织批准,因蒋介石叛变大革 命,张克侠等人被送回国。1929年7月,已 在西北军中任将军的张克侠在上海见到 了周恩来,如愿成为了中共党员。张克侠 作为与中央直接联系的"特别党员",在周 恩来的指示下埋伏在西北军内部,暂做一 枚"闲棋冷子",争取一切可以团结的力 量,秘密开展兵运工作。

何基沣1898年出生于河北藁城县, 但是老蒋万万没有想到,他托付重任 1923年从保定陆军军官学校毕业后也加 入了西北军。1924年,他参加了囚禁曹锟

的政变和驱逐宣统皇帝溥仪两件"大 事"。1937年卢沟桥事变时,何基沣担任 国民党军第二十九军三十七师一一〇旅 旅长,正是他向驻守卢沟桥的二一九团 三营下达回击日军挑衅的命令,由此开 启了八年抗战。

1937年11月,因大名失守被革职查 办的何基沣(国民党津浦线战败的替罪 羊)辗转来到武汉,在八路军办事处见到 了南开中学校友周恩来。在周恩来的帮 助下,何基沣来到延安,先后与毛泽东、 刘少奇、朱德等人会谈,认识到"没有共 产党,中国前途无望",坚定了加入中国 共产党的意愿。1939年1月,通过组织考 察,何基沣正式加入中国共产党,成为一 名特别党员。

1945年8月,何基沣由第七十七军军 长升任第三绥靖区副司令官,成为张克侠 的默契搭档,相互配合,等待时机到来,变 身"反戈双雄"。

佩剑将军起义,淮海战役首胜

1948年9月26日,济南解放。第三绥 靖区成为国民党守卫徐州的最前线,战略 地位十分重要。"佩剑将军"张克侠和何基 沣敏锐地看到了时机,决心发动起义。

1948年11月5日,华东野战军十三纵 队政治部联络部长兼民运部长杨斯德根 据陈毅指示,来到第三绥靖区总部所在 地贾汪,把第三绥靖区的起义时间(11月 8日)正式通知何基沣,对起义满怀期待的 何基沣却心头一紧。

原来,因为张克侠多次动员第三绥靖 区司令官冯治安起义,冯对张克侠一直存 有戒心。特别是李德全(冯玉祥妻子、张克 侠妻姐)通过解放区的电台号召西北军将 士起义后,冯治安对张克侠的戒心就更重 了,强令张克侠留在徐州,不准其返回贾 汪接触部队。眼看起义的时机已到,张克 侠必须赶回贾汪去。

11月8日凌晨4时许,张克侠乘坐吉 普车,凭借高级将领身份,成功吓住守城 哨兵,于上午8时返回贾汪。已经做好起 义准备的何基沣看到风尘仆仆的老搭档, 终于松了一口气。

11月8日上午10时,张克侠、何基沣 在贾汪和台儿庄率国民党军第五十九 军两个师、第七十七军一个师和一一一 团共计2.3万余人成功起义。他们让开 运河防线,并力争控制运河上的桥梁。 我解放军以迅雷不及掩耳之势直捣徐 州,切断了黄百韬兵团的退路,并于11 月22日全歼黄百韬兵团,拉开了淮海战 役的大慕。

曾任淮海战役总前委书记的邓小平 曾说过:"张克侠、何基沣率部起义是淮海 战役的第一胜利。"朱德总司令也高度评 价张克侠、何基沣起义,认为"此次起义对 战局影响很大,使国民党军原来精心设计 的军事部署大为混乱"。

主要参考文献:

《红色间谍携妻潜伏敌营20年》《文 史博览》2014年10期

《"卧底将军"——张克侠的潜伏传 奇》《文史春秋》2013年01期

《佩剑将军张克侠的故事》《党史纵 览》2008年06期

1至7月湖南新设外资企业199家

实际使用外资13亿美元,高于全国平均增幅

湖南日报:新湖南客户端8月 18日讯(记者 黄婷婷 通讯员 周 俊)省商务厅今日通报2021年1至 7月我省利用外资情况。前7月,全 省新设外资企业199家,同比增长 48.5%,实际使用外资13亿美元, 同比增长41.5%,高于全国平均增 幅16个百分点。

第一产业利用外资增长迅 猛。1至7月,我省第一产业新设外 资企业8个,同比增长300%,实际 使用外资 795 万美元,同比增长 573.7%。第二产业新设外资企业 45个,实际使用外资2.3亿美元。 第三产业新设外资企业146个,实

际使用外资10.7亿美元。

园区是利用外资的"主力军"。 前7月,全省143个省级以上园区 实际使用外资9亿美元,同比增长 86.8%, 高于全省平均增幅 45.3个 百分点。长沙高新区、长沙经开区 等11个国家级园区实际使用外资 8.3亿美元,同比增长88.2%。

从利用外资地域分布情况 看,前7月,长株潭地区实际使用 外资占全省外资总量近九成,大 湘西片区实际使用外资同比增长 144.8%,湘南三市、洞庭湖区域实 际使用外资分别同比增长81.4%、

学党史 悟思想 办实事 开新局

以实干实绩检验党史学习教育成效

冷水江推进"我为群众办实事" 清单督查整改

湖南日报 新湖南客户端8月 18日讯(记者 邹娜妮 通讯员 朱 华美 陈东红)8月16日晚9时,冷 水江市金竹山镇卫生院疫苗接种 室灯火通明。为尽快完成排队人员 新冠疫苗接种,护士赵艳已连续工 作12小时。冷水江市通过党史学 习教育,激发党员干部的干事创业 热情,在为群众服务中磨练党性, 跑出疫情防控、疫苗接种"加速

党史学习教育开展以来,冷水 江市把学习党史同推动工作结合 起来,把解难题、见实效作为检验 党史学习教育成效的标准,重点解 决床位、学位、车位、厕位、岗位等 群众"急难愁盼"问题,切实增强群 众的认同感、获得感、幸福感,

目前,该市分类制定"我为群 众办实事"A类清单项目24个、B 类495个、C类984个。对涉及民生 的重大事项,1万余名党员干部深 入走访群众,挂图作战,按清单逐 一督杳整改、落细落实,打诵为民 服务"最后一公里"。

今年,该市全力推进"无籍房" 办证,计划化解楼盘24个共4274 户办证遗留问题,已有近1000户 业主拿到不动产权证书;91个行 政村卫生室全部达到标准化要求, 全科医生驻村覆盖率100%;娄底 幼儿师范学校升专扩建项目已完 成11栋建筑主体封顶,预计8月底

"冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚"

溆浦"劳动者港湾"情暖户外劳动者

湖南日报:新湖南客户端8月 18日讯(记者 肖军 通讯员 王继 云 钟雨婷)8月17日上午,溆浦县 建设银行城南营业厅的"劳动者 港湾",一些环卫工人在这里享受 便民服务。正在给自己手机充电 的环卫工人舒象喜开心地说:"特 别感谢县总工会和建设银行,有 了户外劳动者服务站,我们环卫 工人有了遮风躲雨的地方。"

在党史学习教育"我为群众 办实事"中,针对一些环卫工人反 映"喝水难、热饭难、歇脚难、如厕 难"问题,溆浦县总工会与建设银 行共同建设工会户外劳动者服务

可纳凉、渴可喝水、累可歇脚"。这 些户外劳动者服务站,被环卫工 人称为"劳动者港湾"。

记者看到,该县建设银行营业 厅"劳动者港湾"内,配备了医药 箱、茶水机、微波炉、充电器等生活 日用品。大堂经理负责管理和指导 使用,重点为环卫工人、交警、快递 员等户外工作者提供周到贴心服 务。说起工会户外劳动者服务站, 在场的环卫工人一个劲地说好。 "夏天天气热,我们可以随时来这 里喝茶、歇凉。"环卫工人张友华 说,"这里还配有微波炉,冬天天气 冷了,我们起得早,带饭过来可以 站,让户外劳动者"冷可取暖、热热一下,心里感到特别温暖。"

【 (紧接 1 版) 作为队伍里"唯二" 的男护,宋徽珉还化身"送爱心小 哥哥",给女队员们送早餐、分发洗 衣液,并主动承担体力活,任何时 候都说"把最累最远的活给我"。

省肿瘤医院一批90后青年突 击队员,穿着密不透风的防护服坚 守在核酸采集点和医院各个重点 疫情防控区域、仅8月1日一天即 完成核酸采样检测6000余份。

"这段时间下来,我的生物钟 好像都变得有些混乱了,但我正努 力调整自己,确保在工作中能够全 身心投入。"8月9日,在张家界市 疾控中心,省胸科医院团委委员、 医学检验部主管检验师郭婧玮正 在做着实验前的准备。自来到张家 界支援抗疫后,她的上班时间一直 根据疫情形势随时调整,熬夜、加 班都变成了常态。但她一直努力调 整自己的状态,让自己在工作过程 中能保持干劲。

省直中医医院核酸采集青 年突击队100名队员第一时间分 赴株洲的3个核酸检测点,日均 检测达3148人次。特别是在株洲 市云龙示范区,这支队伍连夜完 成 1200 余名中风险区居民核酸 采样。省抗疫先进个人、省人民 医院呼吸重症医学科主任李建 民带领6名青年专家于8月1日

紧急赶赴常德支援,常态化开展 "一日一评估"工作,为当地预防 和减少新冠病例"轻转重"发挥 了重要作用。

省脑科医院、省职防院作为最 靠近长沙疫情中风险地区的公立 性三甲医院之一,迅速组建战"疫" 青年突击队。省脑科医院数据管理 部和检验医学青年突击队仅耗时 16小时就协同开发出"新冠核酸 检测申请"系统,实现了绿码和非 绿码线上分流,上线5天即完成超 6700人次线上核酸申请;省职防 院40名青年医务人员组建核酸采 样青年突击队,与东塘街道工作人 员一起对驻区重点行业人群进行 集中核酸检测。

在省儿童医院门诊入口处,青 年志愿者身穿防护服,手中紧握体 温检测仪,通过一遍遍地测体温, 一声声地询问提示,默默守护着医 院疫情防控的第一道防线,为儿童 安全就医筑起一道坚实的"防护

疫情就是命令,防控就是责 任。在我省此轮疫情防控中,省卫 健委系统各级团组织充分发挥战 斗堡垒作用,全体青年医护人员示 范带头,战斗在疫情防控的最前沿 和最基层,充分展现了"医疗湘军" 的青春担当与作为。